

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Administración y Redacción Calle de Sagasta, 51.

Toda correspondencia al apartado 171.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes. Ptas. 2

Fuera de la población trimestre. 7'50

Ejemplar atrasado, 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar, 10 céntos.

Año XIV

Alicante: Miércoles 1 Diciembre de 1926

Núm. 4.533

Firmas de EL LUCHADOR

La estela de Nakens

Por GABRIEL ALOMAR

La muerte de Nakens me sugirió el significado de su obra como representación de una época de lucha religiosa. Por un azar curioso, ese fallecimiento coincidió con la reprobación pontifical del nacionalismo pseudocatólico francés. De Nakens a Maurras; he aquí dos extremos de un interesante trayecto ideológico. Los polos de la heterodoxia contemporánea.

Tengo ante mí, alineados en un estante de mi librería, los tomos de la llamada "Biblioteca de El Motín". Como labor de propaganda popular, esos pequeños volúmenes han tenido su indudable eficacia. Pero conviene decir que respondieron a una hostilidad de las fuerzas adversarias, las cuales habían descendido a formas plebeyas y aún groseras, pedipitando la religión al interés político. Nakens, como pamphlétaire, es un admirable escritor. Respondió a un momento agudo de la lucha por la emancipación espiritual de España. Y aunque perteneciera a la tradición empírica que abarca desde Voltaire a Haeckel—escéptico, materialista, positivismo, flota sobre esa burla flagelante un paradójico temperamento de idealista.

Nakens fué todo lo contrario de un teólogo. La controversia religiosa no le interesó jamás como fin. Usóla exclusivamente como medio. La vida de Nakens transcurre en tiempos de confusión entre guerra religiosa y lucha política. La vieja intolerancia eclesiástica, tan acerba en España, encontró en el liberalismo un motivo para rejuvenecer sus bríos agotados. Sería difícil hallar fundamento sólido a la pretendida condición nefanda de los principios revolucionarios, que fueron, en uno de sus principales aspectos, apelación al cristianismo original. Para un juicio sereno y desinteresado, las ansias de libertad política no podían jamás, sin incongruencia, ser consideradas como opuestas al espíritu cristiano. Ni siquiera podía reputarse como anticatólicas, en el sentido de oponer veleidades de grupo al vínculo universal entre los hombres. Tendían precisamente a todo lo contrario. Pero desde el momento en que cayó sobre ellas la condenación pontificia, se entablaba una lucha entre el catolicismo oficial, eclesiástico, y la libre interpretación del sentido moral de convivencia entre los hombres.

¿A qué se debió, pues, la antinomia irreductible entre la Iglesia y la Revolución? A que una y otra representaban estamentos sociales opuestos. La Iglesia, como concepto, había evolucionado desde su primitivo sentido de comunidad humana al de oligarquía sacerdotal, y en un espíritu de clase y privilegio había unido sus intereses a los de la nobleza. Así se juntaron ya sus destinos en 1789, ante el ataque del estado llano, que principia y caracteriza la Revolución.

Todo el siglo XIX, en las naciones latinas, se nos muestra como

una lucha encarnada entre liberalismo y eclesiasticismo. En España, seguramente por influjo de la tradición de intransigencia cruel, las campañas carlistas renuevan los horrores de todas las guerras religiosas. El terror fernandino, alentado en los medios eclesiásticos, había sentado un precedente funesto. Los deplorables episodios de los tiempos isabelinos colmaron la medida de esa ejemplaridad inversa, que llegó a ofrecer al pueblo, incautamente confundidos, identificados, el concepto de clearecía y el de opresión.

Nakens ha sido el último gran superviviente de las generaciones nacidas a la sombra de esos estandartes de lucha, y cuyo espíritu se templó en la confortación de esas batallas. Nadie más apartado que él, declamos, de la figura de un teólogo. No. El combate se libraba en estadio muy diferente de la antigua controversia dogmática. Nakens era un apasionado del espíritu de liberación política, y esgrimía sus armas contra los enemigos más considerables que encontraba frente a él. Y como no se trataba de apacibles lides filosóficas, sino de una pugna entre sentimentalidades que habían provocado odios recíprocos, los adversarios descolgaban de nuestra patria nacional las viejas armas de la sátira. A los espíritus pacatos, ignorantes de nuestra misma tradición, podrá el anticlericalismo parecerles fruto exclusivo de nuestra época. Pero en realidad se trata de un afán sanificador tan antiguo como el espíritu religioso. En él debemos ver la oposición de lo que llamó Renan sentido profético contra el sentido sacerdotal. Si fuésemos a indagar sus orígenes, comprobáramos su alta ejecutoria, porque los encontramos en las indignadas palabras de Jesús hablando a las turbas.

Dos tradiciones diversas tiene en España esa escuela de desconformismo. Una de ellas es la de los místicos. La otra es la de los satíricos. La ironía anticlericalista, singularmente dirigida contra el clero regular, se transmite desde los novellieri italianos a los grandes escritores humanistas, y desde los juglares toscos a los poetas de las edades de oro. Y los mayores nombres de esta tradición son precisamente clérigos inmortales. La lista sería interminable. Así se transmite desde Boccaccio y el Arcipreste de Hita hasta Castillejo, Erasmo, Rabelais, La Fontaine, Voltaire la reciba de un abolengo doblemente eclesiástico; de Rabelais a través de Swift.

En manos de Nakens, esos viejos zurriagos alternan con la teología, a un tiempo ansiosa de ser luz contra la tiniebla interesada de las inteligencias, interesadamente mantenidas en su ignorancia por las potencias negras, y fuego contra los reductos de la tiranía. Nakens, ante todo, es un republicano. Todo el fervor del romanticismo político alienta en él. La flagelación irritada de Hu-

go, la copla maliciosa de Béranger, las invectivas ásperas de Domenico Guerrazzi, la estrofa satánica de Carducci, se tornan, en el temperamento de Nakens, donaire castizo, veteja gracia española, a veces aguzada en el precedente de Larra y en el magisterio de Pablo Luis Courier.

"El Motín", habrá sido, durante mucho tiempo, una sana estridencia, sonando en la mediocridad farisaica, de tono medio, de nuestra sociedad, que suele combinar la indiferencia religiosa más absoluta, verdadero ateísmo práctico, con una aparente sumisión externa a los actos litúrgicos, en las ocasiones capitales de la vida y la muerte. En este sentido, Nakens ha sido un poderoso desinfectante social; el sonoro Paschuo, erecto en la plaza pública contra la burguesa disimulación de todos los Marforios.

Más que su obra, su vida y su muerte han sido una alta ejemplaridad. Desinteresado hasta la pobreza, cultivó su jardín interior, el tesoro de su pureza espiritual. Alma de Quijote, fiel a su vida y a su ideal, valeroso hasta el sacrificio. No necesitó aquella "tempestad" bajo un cráneo, de que habla Victor Hugo, para aceptar su cruz en el episodio de la fuga de Morral, cuando su conciencia le forzó a escoger entre la delación y el encubrimiento. Pero alcanzó entonces la gloria de ser comprendido por su pueblo, que besó sus cadenas.

Con él llega a su apogeo un período de lucha con las fuerzas tenebrosas. El aprovechó sólo, para combatir, el arsenal de crítica negativa y externa. Sus páginas, cuya figura capital fué la ironía, son fieles a la herencia volteriana. Recuerdan a veces la manera de Holbach, o la de Pigault-Lebrun; otras veces lindan con la bufonaría grasa de Parry. Pero su iritación tiene siempre esta doble causa: la alianza de las fuerzas adversarias con el tradicionalismo político, con la monarquía patrimonial, y la desvirtuación materialista e idolátrica del primitivo ideal religioso.

Como muchos antiguos herejes, había representado, pues, Nakens, una apelación a la simplicidad evangélica contra la infidelidad cultural. No vacilo en afiliarle entre los cristianos para quienes la ley de amor está por encima de la creencia dogmática; el corazón prevaleciendo sobre la fórmula; el espíritu sobre la letra. En las futuras luchas, sin duda los combatientes que hereden sus armas estarán mejor pertrechados que él, teológicamente; pero también la lucha será más francamente encaminada a invertir los términos antiguos del problema: a reivindicar contra las fuerzas adversas materializadas la representación del idealismo, en suma, el auténtico sentido religioso, en sus dos significados; como norma de conciencia personal y como vínculo de paz y amor, entre todos los hombres y los pueblos.

El espectáculo de esas derechas francesas e italianas envuelve una revelación. Para ellas, como para aquella generación de escépticos que sucedió al Congreso de Viena, la religión es un motor social y

EN MADRID

Recordando a Pi y Margall

Discurso de Marcelino Domingo

En el Círculo Republicano de la calle de Echegaray, se celebró un acto en conmemoración del veinticinco aniversario del fallecimiento del eximio Pi y Margall.

Presidió el doctor Arauz, y asistió enorme concurrencia, en la que había muchas personalidades del partido.

Don Manuel Casal, de la Juventud Federal, ensalzó a Pi y Margall, señalando la necesidad de ampliar su programa de acuerdo con las exigencias modernas.

Don Jorge Rubio, también de la Juventud, comparó la pureza de la política de Pi y Margall con la embrutecedora de Cánovas.

Don Daniel García Albertos, hace un estudio biográfico del patriarca del federalismo y relata varias anécdotas de su vida.

Don Manuel de la Torre, manifiesta que el programa federal, con ligeras modificaciones, es aplicable en estos momentos.

El doctor Cárceles, superviviente de la revolución cantonal de Cartagena, recuerda que Pi y Margall, a pesar de ser correligionario, combatió a los sublevados cumpliendo como gobernante.

Don Pedro Rico, prestigioso abogado, enaltece a Pi y Margall y expresa su deseo de que todos al recordarlo con emoción al apóstol asocien a su nombre a los demás republicanos que compartieron con él la lucha y crearon un ideal del que se nutren los partidos modernos.

Marcelino Domingo, pronuncia un elocuentísimo discurso, del que extractamos lo siguiente:

Define las cualidades de los nombres del 73. Castelar era la emoción por la libertad; Salmerón la devoción por la justicia; Pi y Margall, el hombre profundamente preocupado por la estructura del Estado.

Pi y Margall era una clara y profunda inteligencia, una recta y firme voluntad, una ética incorruptible. Hay que ir a la antigüedad para encontrar una figura paralela. Es uno de esos hombres libres que pasan por la Historia, y si hallan un pueblo realizan una obra trascendente.

Pi y Margall se descubre en dos momentos culminantes: cuando la proclamación de la República y político al servicio de los poderes y las clases altas; una máquina de gobernar, como la llamó Taine. Así la esgrimen el incrédulo Maurras y el pragmatista Mussolini. Dejados a nosotros, herederos del afán quijotesco, paradójicamente reputados como irreligiosos, proclamamos el sentido religioso, o sea el ideal, el culto de las santas utopías guadoras es la única distinción que eleva a los hombres sobre la bestia originaria, y a los pueblos sobre el rebaño o la horda ancestrales.

Gabriel ALOMAR
(Prohibida la reproducción).

más que las oportunidades que pueden producir un cambio de régimen han de esperarse las oportunidades con órganos constituidos, para cambiar por ellos el régimen y con ellos sostenerlo. La democracia es el Parlamento, y el Parlamento tiene una eficacia y una jerarquía si hay partidos disciplinados y fuertes que lo constituyan.

Pi y Margall es una vida consagrada a la República. Este es el ejemplo que dejó. No debe entregarse en una hora heroica la vida a la República, sino que ha de consagrarse heroicamente a la República toda la vida.

Don Marcelino Domingo, como los demás oradores, fué aplaudidísimo.

Con unas atinadas palabras del presidente, terminó el acto a una y cuarto de la madrugada.

También en el Centro Republicano de la democracia Sur, se celebró una velada necrológica.

Presidió don Joaquín Pi y Arsuaga, hijo del insigne don Francisco Pi y Margall.

Pronunciaron elocuentes discursos don Manuel Hilarío Ayuso, el Sr. García Alberto, y otro correligionario, cuyo nombre sentimos no poder recordar.

El presidente recordó la frase del Maestro: "Los hombres mueren; pero las ideas subsisten."

Todos los discursos fueron muy aplaudidos.

EL ACTO DE VALENCIA

Los clericales contra Méjico

Por fin, hemos leído una reseña del mitin celebrado en Valencia el domingo último. Muchos de los comentarios que nos sugieren, los discursos que allí se pronunciaron, quedan hechos de forma indirecta, pero insuperable, en el maravilloso artículo de Gabriel Alomar que honra hoy nuestro puesto de honor. Nos limitaremos, pues, a transcribir algo de lo que dijeron los oradores, añadiendo una breve apostilla.

El acto se verificó a las once de la mañana en el Teatro Eslava. Ocupaban los palcos y plateas una brillante representación del elemento femenino.

Don Vicente Jiménez, estudiante, entre otras cosas por el estilo, dijo "la esencia del pueblo mejicano es católica, heredada de la nación que sólo pretendió la propaganda de la fe en sus empresas colonizadoras."

El señor Zumalacarreñi—cuyo apellido nos recuerda al cabezalla carlista, que fué víctima de la camarilla clerical de "su rey"—estudió el aspecto jurídico del problema—dicho señor es decano de la Facultad de Derecho—afirmando que "si Dios no necesita de nuestra ayuda, nosotros estamos obligados a defender la civilización cristiana y española que hemos formado."

El conde de Trigana, en una prolíja enumeración, expuso, re-

feriéndose a Méjico: "la desorganización de los católicos; la desnationalización llevada a cabo por el Gobierno; la interpretación sectaria que de la Constitución lleva el Poder constituido; la realidad de la persecución, y la actitud que frente a ella debe adoptar España."

Don Manuel Simó, consecuente tradicionalista, sacó la caja de truenos, y "puso de manifiesto la necesidad de organizarse los católicos para no tener que llorar como mujeres lo que los mejicanos no han sabido defender como hombres."

La única finalidad de nuestra labor colonizadora,—en opinión del estudiante Sr. Jiménez—nos hizo perder Filipinas, según demostró, en una luminosa memoria, el primer marqués de Estella.

La doctrina jurídica que expuso el señor Zumalacarreñi, sería victoriosamente refutada por otro especialista en esa materia, si inspirado el Gobierno español en un espíritu equitativo se le permitiera hablar.

A los improprios vertidos por el marqués de Trigana, también se le demostrará fácilmente que el Poder en Méjico es patriota y legal, que nacionaliza y tiene como base la Constitución.

A don Manuel Simó, que injuria a los mejicanos por no provocar una guerra civil, le decim;

Sociedades y comerciantes:

ANTONIO FONTES BLANCO,
Avenida Dr. Gades, 2-3.
Liquidador por oposición de la Contaduría
Utilidades, Oficial de Hacienda excedente, Abog.

PINTURAS PREPARADAS
PAPELES PINTADOS
BARNICES, ESMALTES PARA
AUTOMOVILES
MANGAS DE GOMA
DE TODAS CLASES

Desiderio Reig

BAILÉN, 8 y 10
ALICANTE

que eso ni es cristiano ni patriótico, porque en España tenemos el ejemplo con la tara de las dos guerras que provocaron los correligionarios del belicoso abogado valenciano.

Para terminar. ¿Se permitiría celebrar en España un acto para censurar la política de Mussolini como se ha censurado en Valencia la de Calles? ¿Se permitiría defender a Méjico de las calumnias e impostura de que ha sido blanco en la tercera capital de España? Esperamos que estas preguntas no queden sin respuesta.

Casa González Hermanos

(Antigua de Maylín)
P. Progreso, 7 y Jorge Juan, 1,
ALICANTE

Muebles, Loza, Cristalería, Bañerías de cocina, Imágenes, Artículos para regalos. Servicios para cafés y fondas.

OBITUARIO

El doctor Jaramillo

Ha fallecido nuestro estimado amigo el doctor don Enrique Jaramillo Guillén, director que fue del sanatorio Naturista instalado en Denia.

El doctor Jaramillo fué el primer médico español que defendió y propagó, con toda su pureza, los principios naturistas.

Además, era hombre de ideales progresivos y amante de la fraternidad universal.

En Alicante contaba con muchos amigos, que han sentido sinceramente su muerte.

A su atribulada familia enviamos nuestro pésame.

D. Francisco Layret

Ayer se cumplió el sexto aniversario del asesinato de nuestro ilustre correligionario don Francisco Layret, diputado a Cortes por Sabadell.

Murió víctima de un atentado realizado a la salida de su casa, cuando trabajosamente, pues para andar necesitaba de dos muletas, se dirigía a proporcionar consuelo a unos desterrados. Un miserable disparó contra él su pistola, haciéndolo un mártir de quien hasta entonces había sido un luchador. El infame asesinato ha quedado impune.

Defendió, con ejemplar desinterés, como ciudadano, nuestros ideales y, como abogado, a los obreros.

Sirvan estas líneas de homenaje al inolvidable repúblico.

Línea Sítges.-Alicante

Servicio fijo quincenal
entre ALICANTE y ARGEL
EL VAPOR

MERCEDES

Saldrá el día 24 del corriente mes y los días 8 y 22 de Diciembre. Admitiendo carga y pasajeros. Para informes a sus consignatarios. HIJO DE JUAN GUARDIOLA Francos Rodríguez 7 y 9.—Aparado número 3.—ALICANTE

Grasas y aceites
BOTELLA

Un jefe de la aviación francesa detenido en Alicante

Por orden superior, las autoridades locales han detenido en Alicante, el comandante del ejército francés Mr. Dagnant, aviador.

El comandante Dagnant llegó ayer en un aparato de la empresa Latecoéer

Ha quedado detenido en su habitación del Hotel Samper, vigilado por la policía.

Interviene en el asunto el consul de la república francesa.

Clinica Dental

López Torregrosa número 10, entresuelo (Antes Liorna)

Especial para Obreros

Extracciones con anestesia
Consulta: de nueve a once de la mañana y de cinco a ocho de la tarde

Declaraciones de Jiménez Asúa

“El Día Español”, de Méjico, publica una interviú celebrada por su corresponsal señor Aznar, con el catedrático de la Universidad Central señor Jiménez Asúa, del que son los siguientes párrafos:

—¿Es cierto que vuelve usted a América?

—Estuve hace poco tiempo a punto de expatriarme voluntariamente. Me sentía acongojado por muchas realidades del momento. Cuando fui deportado a las Islas Chafarinas se produjo en la Argentina—como en Cuba y en otras Repúblicas americanas—un movimiento de simpatía, del cual me siento emocionado y orgulloso.

Los profesores argentinos, entre los que cuento con muchos amigos carísimos, me enviaron proposiciones tentadoras. Se creaba una cátedra de Derecho penal comparado para que yo lo explicara; pero como el sueldo correspondiente a la cátedra no parecía bastante remunerador, se me brindaba al propio tiempo, la dirección de un Instituto dedicado, al estudio y tratamiento de anomalías. Entre los dos sueldos, más la casa, los gastos de vida y servicio, amén de algunas otras ganancias allegadizas, venía a brindarseme una oportunidad casi excepcional.

—¿Y no se siente usted fuertemente atraído por la proposición?

—Tanto, que faltó muy poco

para el “sí”. Pero luego pensé: “Un nuevo viaje a América y una larga vinculación a la Argentina podrían ser interpretadas como una fuga; ciertas razones de decoro civil me obligan a permanecer en Madrid mientras la cátedra y los libros me sean permitidos.”

—Lo serán, sin duda—interumpí.

—Eso creo. Por de pronto, tengo preparado un viaje corto a Cuba y a Méjico. Tengo proposiciones del Colegio de Abogados de Santiago de Cuba, de algunas otras corporaciones profesionales de distintas ciudades cubanas, y, en fin, de la Universidad Nacional de la Habana, cuyos recuerdos me son extraordinariamente gratos. Durante el mes de enero emprenderé el viaje a Cuba, donde permaneceré algunas semanas, y desde Cuba seguiré a Méjico para dar algunas conferencias; una especie de cursillo sobre nuevas orientaciones del Derecho penal. Pudiera continuar el viaje a otros países, pero prefiero cumplir esos compromisos cubanos y mejicanos para reintegrarme a España, en donde también hay muchas obligaciones de distinta índole que cumplir.

—Políticas, sobre todo...—insistió.

—Acaso; pero todo cuanto acerca de política se diga y se hable es, a mi entender, prematuro.

ATENEÓ

EXPOSICION DE PINTURA
EMILIO VARELA
ENTRADA LIBRE
HORAS DE VISITA
de 5 a 8 tarde

Deportivas

BALOMPIE

Fortuna-Natación

El próximo domingo se jugará en el campo de “La Florida”, un gran partido de futbol entre los primeros equipos del Fortuna F.C. y del Club Natación Alicante.

El importe de la recaudación se destinará a engrosar la suscripción iniciada en el Consulado de Cuba de esta capital para los damnificados del ciclón.

Reina gran entusiasmo ante este encuentro y es posible que contribuyan al festival deportivo algunos elementos que le darán mayor esplendor. Sabemos que la Directiva de nuestro popular Club se ha dirigido al señor Alcalde de esta capital para que nuestra laureada Banda Municipal coopere a este acto benéfico.

La localidad del campo de “La Florida”, obra en poder del señor Cónsul de Cuba a quien pueden dirigirse los que la deseen.

Viuda de José Candela Mollar

Se ceden habitaciones amuebladas, y pensión para huéspedes fijos desde 4 pesetas. Trato familiar.

Rafael Altamira, 30, 2.º
ALICANTE

¡¡YA LLEGARON!!

Los sabrosos y exquisitos
Mantecados Manchegos
PRUEBELOS HOY MISMO

No olvide que las
insuperables
MANTECAS
Arias

Se reciben diariamente

La Manchega

Comestibles finos Castaños 3

Escuela Modelo

FUNDADA EL 1 DE ENERO 1887

CALDERÓN DE LA BARCA, 26, 28 y 30, JUAN DE HERRERA, 4
EDUCACION EVANGÉLICA

Edificios propios, especialmente construidos para colegios.—Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.—Profesorado numeroso y competente.

La ESCUELA MODELO ha alcanzado la mayor matrícula de Alicante

Primera enseñanza: Niños, niñas

Segunda enseñanza: Magisterio, Bachillerato

FRANCÉS —: DIBUJO —: MÚSICA —: GIMNASIA
Museo, Biblioteca escolar. Clases al aire libre

Vamos progresando hacia atrás

¿Y las leyes de sanidad?

Madrid. (Teléfono).—Este Ayuntamiento, ha acordado después de una amplia discusión y por 17 votos contra 16, un voto de mayoría, no oponerse a los enterramientos de las iglesias.

Atención

Para sombreros de las mejores marcas del país y extranjero desde 8 pesetas, hasta el Habig de 65 pesetas, marcas Fernández y Roche, Borsalino, Barbisio, Milancio, Cervo, Rossi

Sucesor de DAMIAN TUDELA
Cinco mil gorras de los últimos modelos de las mejores fábricas, desde 1,50 pesetas en adelante

Sucesor de DAMIAN TUDELA
Tres mil boinas a precios increíbles

Sucesor de DAMIAN TUDELA
En esta casa encontrará el público un beneficio en sus compras por ser la casa que más barato vende, por marcar los géneros un 10 por 100 menos que nadie

Precio fijo.
No confundirse:
Sucesor de DAMIAN TUDELA
Plaza de Castelar, 4.—ALICANTE

Ateneo de Alicante

Ultima conferencia

del señor Selfa Mora

Con la conferencia de mañana terminará el interesante cursillo sobre la teoría del sueño que con tanto éxito está dando en la Tribuna del Ateneo el distinguido letrado alicantino don Rafael Selfa Mora.

Dicha conferencia comenzará, como las anteriores, a las siete de la tarde.

El arquitecto municipal

señor Jimeno, ha sido nombrado profesor

Madrid. (Teléfono).—El arquitecto municipal del Ayuntamiento de Alicante, don Alfonso Jimeno Pérez, ha sido nombrado profesor de la Escuela de Arquitectura.

DR. ALFONSO SANTAOLALLA

LABORATORIO DE ANALISIS

RAYOS X

Consulta previo número, de once a dos

S. Fernando, 2, Alicante

La producción de azúcar en el mundo

Tenemos a la vista una estadística publicada en Nueva York por los señores Willatt y Gray, sobre el estimado de la producción mundial de azúcar en 1926-1927.

He aquí las cifras comparadas con la última campaña azucarera en toneladas:

América, años 1926-1927, 9.717.507; 1925-1926, 9.513.280
Asia, 5.886.000 y 6.125.360. Australia y Polinesia, 510.000 y

La jornada regía de ayer

Don Alfonso de caza

Manzanares. (Teléfono).—A las siete de ayer tarde regresó don Alfonso, después de la jornada de caza en los Hoyuelos, en la cual se cobraron 735 piezas.

Consulte hoy mismo el Consultorio Mercantil

cuanto le convenga conocer respecto a

ASUNTOS DE TRIBUTACION

Plaza Isabel II, núm. 2 Alicante, Teléfono 211

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

Presentación de Lola Membrives

Mañana, como hemos anunciado repetidamente, dándole la importancia que tiene el acontecimiento, debutará la eminente Lola Membrives y su elenco con “El mal que nos hacen”, de Benavente.

La temporada promete ser un gran éxito.

Luis Almodóvar

En el Teatro de la Avenida, de Buenos Aires, ha debutado el barítono comprovinciano nuestro Luis Almodóvar cantando “Los Gavilanes”. El éxito ha sido grande.

PULMONES —: CORAZON

F. MARTI EZPONDA

Médico Especialista

DIATERMIA

SOL ARTIFICIAL

RAYOS X

Plaza Castelar, 3

Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4.

Partido de futbol internacional

Los que jugarán contra los húngaros

Madrid. (Teléfono).—Para jugar contra el equipo de Hungría el día 19 del actual en Vigo, ha quedado nombrado el equipo español siguiente:

Zamora, Vallana, Pasarin, Mejías, Gamborena, Mauricio, Píera, Samitier, Errazquin, Carmelo y Sagi-Barba.

Antes de dicho partido, se jugará por dicho equipo español seleccionado, otro en Madrid, el día 15, contra una selección del Centro.

Los congresistas de Urbanización

Madrid. (Teléfono).—A las nueve de anoche se celebró el banquete oficial del Congreso de Urbanización.

Asistieron muchísimos congresistas con sus señoras.

El señor Bellido, habló a los postres, saludando a todos los comensales.

Patentes S. M.

¡NO LO ROBARÁN!



Las librerías de España que fabrican.

PATENTES S.M.

Socorro 86 y 88 ALICANTE

SÓN INDESTRUCTIBLES

Letreros de celuloide, lavables e irrompibles, para toda clase de aplicaciones. Artículo patentado. Farolas y rótulos luminosos. Cajas “Omnia” y “Mignon”, de numeraciones para precios en escaparate. Pidan presupuesto a Socorro, 86 y 88 ALICANTE.

SIMO

CARROCERIAS para AUTOMÓVILES

Desde la más sencilla hasta la más lujosa. Pintura, tapicería y guardabarros. Únicos talleres en su clase. Trabajos garantizados y económicos. Pidan presupuestos y dibujos. Avenida Dr. Gadea, 5 Alicante

Doctor E. Sanchez Bordallo

Ex-alumno interno por oposición del Hospital General de Madrid

Ex-alumno del Hospital Necker de París

VÍAS URINARIAS Y SECRETAS

Canalejas, 9, 2.º Consulta de doce a una y de cuatro a seis

Consulta gratuita en el Hospital civil lunes y viernes de 10 a 12

Margarita Xirgu, no ha sido detenida
Son otros López

Madrid. (Teléfono).—Ayer corrió el rumor por Barcelona, de que la ilustre actriz Margarita Xirgu y su esposo, habían sido detenidos en un pueblo cercano a la capital catalana.

Aquí que la vimos anoche en el Teatro Fontalba representando "Barro pecador", nos consta que la noticia es absolutamente falsa y sin fundamento.

Lo ocurrido es que ha sido detenido en un pueblo de la provincia de Barcelona un matrimonio, y a la mujer le llaman Xirgu de apellido, pero no tiene parentesco ni nada que ver con la eximia actriz y con su marido, mucho menos.

Sarna
El Sulphosal la quita en 24 horas sin molestia y sin baños.

Desaparece tomando Fenotuxo específico delatos.

El que padezca y se quiera curar tomando la Dispersina Clodera, lo conseguirá.

Botella, 5 pesetas
Farmacias y principales centros de específicos F. Tormo.

Los cines

CENTRAL-CINEMA

"Hojas de parra", se titula la notabilísima superproducción cinematográfica que hoy proyecta en su pantalla el coquetó cinema de la Avenida de Méndez Núñez.

Tiene tal ironía esta film con relación a las modas que hacen referencia a las mujeres que aun el mas exigente aficionado al arte mudo y aun los mas ríacos a este arte, ofrecen su mas caluroso elogio.

"Hojas de parra", obtendrá en nuestra capital el mismo o mayor éxito que ha conseguido en cuantas capitales se ha proyectado.

Felicitemos al empresario señor Martínez por tan feliz proyección.

IDEAL

"Fruta prohibida", preciosa película que hoy se exhibirá en el lienzo de este elegante salón y que debido a su fama nos hace predecir un verdadero éxito.

MONUMENTAL

"Con la mejor intención", preciosa comedia de notabilísima interpretación y escrupulosa impresión, es hoy la film que se pasará en el lienzo de este espacioso local.

Esta película es esperada con verdadero interés por los amantes de este arte mudo, que por ser mudo no es menos elocuente.

ESPAÑA

"En las garras del águila" es la película que esta noche se refleja en la pantalla de este popular salón de la calle Castaños.

Vaticinamos el éxito.

J. Terol Romero

Agente de la Compañía de Seguros Marítimos "LA FONCIERE" ALICANTE, San Fernando, 26 Consignaciones y Embarques.

MOTORES

OTTO-LEGITIMO

Producción mensual 1.000 MOTORES

MOTORES DIESEL Y SEMI-DIESEL

Para toda clase de aceites pesados

MOTORES a gas pobre, a gasolina, etc. Grandes existencias. Entrega inmediata

Exclusiva para Alicante y su provincia,
Fermin Botella Pérez
SAGASTA, 12 TELEFONO, 342. APARTADO, NUM. 88

Por los damnificados de Cuba

Anoche en el Teatro Kursaal, de Elche, se celebró una simpática velada organizada por los Coros Clavé y patrocinada por el Ayuntamiento.

Dichos Coros y la Banda Municipal fueron muy aplaudidos.

También fué muy celebrada y aplaudida la interpretación del diálogo "El chiquillo" y el juguete "La media naranja", ambos de los Quintero, por el Grupo Artístico de los Coros Clavé.

Asistió a la función el consul de Cuba en Alicante don Alfonso Fernández Sarrasí, quien recibió por parte de las autoridades de Elche y de las principales personalidades ilicitanas toda clase de atenciones.

Barcelona. (Teléfono). Anoche se celebró en el Teatro Cómico una función a beneficio de los damnificados de Cuba, que resultó brillante.

De la próxima temporada taurina

Pero, no aquí

Zaragoza. (Teléfono).—Para la próxima temporada, la nueva empresa de la plaza de toros, prepara nueve corridas grandes y 31 novilladas con picadores y otras muchas sin picadores.

Belmonte ha sido el primero y único torero contratado hasta ahora.

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados

ENTRADOS
Vestla, de Sevilla.
Gauss, de Rotterdam.

DESPACHADOS
Cabo San Martín, de Sagunto.
Canalejas, para Barcelona.

Vestla, para Palma de Mallorca.
Cabo San Martín, para Cartagena y Bilbao.

Del porvenir en Marruecos

Steeg, en Madrid

Madrid. (Teléfono).—Anoche habló el residente general francés Sr. Steeg, con un periodista, e hizo las declaraciones siguientes: "He pasado horas deliciosas en la capital del Protectorado español."

En Tetuán el alto comisario y yo nos hemos puesto de acuerdo sobre una porción de detalles que no estaban concertados.

"Sin duda, el acuerdo franco-español nos ha dado excelentes resultados y no hay motivo alguno para alterarlo.

Soy francamente optimista, como los generales Sanjurjo y Primo de Rivera.

Voy a Francia ahora por asuntos políticos. Me presento para la reclamación de Senador por el Sena y quiero ponerme en contacto con mis electores.

En mis conversaciones con el general Sanjurjo quedaron arregladas todas las cuestiones. Aquí soy un viajero que charla con unos amigos particulares."

El Bar Nido sirve la cerveza en boc por presión eléctrica sin intervención del ácido carbónico.

Nuestro director ante el Juzgado

Esta mañana ha comparecido ante el digno señor Juez de Instrucción del Sur, señor Marín Buitrago, nuestro director, para responder de una noticia publicada en estas columnas el día 25 de Octubre último, titulada "Un médico deshonra a una niña."

Nuestro querido director ha probado que dicha noticia fué reproducida sin quitar ni añadir una coma, del diario madrileño "El Socialista."

La demanda, como es natural, ha sido a instancia de parte.

Información telegráfica y telefónica

La travesía del Sahara en motocicleta

París.—Rossion se propone realizar la travesía del desierto de Sahara en motocicleta.

El viernes saltó para Marsella. Desembarcará en Túnez y emprenderá en seguida el arriesgado viaje.

Lleva una moto de 250, absolutamente de serie.

Explosiones de gas grisú

Berlin.—Comunican de Hamm (Westfalia) que en una mina han ocurrido dos explosiones de grisú. Los mineros que no iban provistos de lámparas Davy, fueron sorprendidos por las explosiones y hay muchas víctimas.

El incendio provocado por las explosiones ha podido ser localizado.

La Cámara francesa

Cordialidad internacional
París.—Continuó en la sesión de ayer tarde la discusión del presupuesto del ministerio de Negocios Extranjeros, que fué aprobado al fin.

Briand, pronunció un discurso diciendo que las relaciones entre Francia e Italia siempre serán cordiales, y referente a la política con Alemania, dijo que Stresmann se halla animado de las mejores intenciones.

Los restos de Puccini

Milán.—Han sido trasladados los restos mortales del célebre compositor Puccini, desde el cementerio a la Torre del Lago.

Los aviadores españoles en Alemania

Berlin.—La comisión de aviadores compuesta por don Alfonso de Orleans y cuatro oficiales y presidida por el Teniente Coronel Kindelán, ha llegado para visitar las organizaciones de aviación.

Después de asistir a un banquete organizado por el Aéreo Club alemán en honor de los comisionados, saldrán estos para Dessau y Friedrichshafen, a fin de visitar las fábricas de Junkers y Dornier.

La reina María será nombrada regente

Londres.—Un redactor del "Dayli Mail" ha logrado intervenir a la reina de Rumania, quien ha dejado entender que a su llegada será nombrada regente.

La gravedad del rey Fernando

Bucarest.—El Consejo de regencia está reunido con carácter permanente en el palacio real. El estado del rey es desesperado. Los médicos han renunciado ya a realizar esfuerzos.

La prensa rumana no da ninguna noticia sobre la enfermedad de don Fernando, por prohibirlo la censura.

UNICO LEGITIMO
"QUINA FONTAN,"
pedidos a BODEGAS COLON

Noticias de Valencia

Valencia.—Reina un frío intensísimo. Durante todo el día no ha cesado de nevar.

—El primer premio de la lotería, ha correspondido a un número expedito por un vendedor ambulante que lo recibió de la administración de la calle de Ruzafa. Está muy repartido.

Es de notar que un señor ha estado abonado mucho tiempo a ese número, habiéndolo dejado recientemente.

Despacho con Estella

Madrid.—Esta mañana han despachado con el señor Primo de Rivera los ministros de Gobernación, Hacienda y Estado.

Después recibió Estella varias visitas, entre ellas la del Capitán General de la región con quien celebró una extensa conferencia.

Reorganización del arma de caballería

Madrid.—Se han publicado las nuevas plantillas del arma de Caballería.

La reorganización abarca a todos los regimientos y modifica los cuarteles generales y la cuantía del personal de clases y tropa.

Una convocatoria

Madrid.—Se ha anunciado la convocatoria para la aeronáutica de la armada.

Las solicitudes se elevarán al Ministro de Marina dentro del plazo de 15 días.

URALITA

para techar y revestir
Las oficinas de la Sucursal de ALICANTE de "URALITA, S. A. han sido instaladas en la calle de San Vicente núm. 52.

LOTERIA NACIONAL

Madrid.—En el sorteo celebrado hoy, han resultado premiados los números siguientes:
Con 100.000 pesetas

16.037

Valencia - Barcelona

Con 60.000 pesetas

3.906

Madrid Barcelona San Sebastián Sevilla

Con 20.000 pesetas

21.080

Huesca Barcelona Oviedo Málaga

Con 1.500 pesetas

33.568 21.940 22.273 27.167

32.182 21.398 22.143 29.940

27.194 28.438 6.403 2.566

4.462 396

18.775 Alicante

—¿Quiere usted saborear un exquisito café? MAISON DOREE

—¿Cerveza siempre fresca? MAISON DOREE.

—¿Aperitivos finos? MAISON DOREE.

—¿Salidas del Teatro? MAISON DOREE.

—¿Desayunos? MAISON DOREE.

—¿Licores finos? MAISON DOREE.

Restaurant "ALIANZA"

a cargo de Pepe Lledó en el sitio mejor de la playa.

Servicio de primer orden

COCINA EXQUISITA

TIPOGRAFIA EL LUCHADOR



Clínica del Doctor Juan Santa Olalla
Enfermedades del corazón y de los pulmones
RAYOS X
LABORATORIO DE ANÁLISIS :: TRATAMIENTO DE LA TUBERCULOSIS POR SANOCRISINA
Consulta previo número. GERONA 4. 1.º

ABSENTEA ESCAT
EMILIO J. ESCAT
Ronda San Pedro, 11 BARCELONA.

Harina lacteada Nestlé
Alimento insustituible para los niños a partir del quinto mes
SOCIEDAD NESTLE
Anónima Española de productos alimenticios

PELETERIA EL CANADA

JULIO PALOMINO HERVIAS

CALLE DE BAILEN, 4, ALICANTE

Gran surtido de abrigos y renards del país, Alasca y Canadá. Gran variación de pieles para confección de las últimas creaciones de la gran moda. Se hacen reformas a precios económicos

No confundirse. Bailén, 4

Esta casa no tiene sucursales

Sociedad Financiera y Minera, de Málaga

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

GOLIAT

DELEGACION PROVINCIAL EN ALICANTE

Despacho y depósito Plaza de la Reina Victoria, 13
Calle de las Delicias, 15

Dentición de los niños se facilita grandemente administrandoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías.

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.-26, Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. «La Denticina Moreno es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. «La Denticina Moreno» cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reparar la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alferecía en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La Denticina Moreno nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Instrucción que acompaña al frasco. Con garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos.

EL MEJOR

PURGANTE
AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

Medicinal y de tocador :: El mejor para las afecciones de la piel

Pastilla 150

Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12, Madrid

De venta en perfumerías y droguerías

Camisería Benavent

Plaza Castelar, 1

Camisería Sport

Altamira 9

Viuda de Benavent, y Biorca

Especialidad en confecciones a la medida
Artículos del país y extranjeros



La Union y El Fenix Español!

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de

España, Francia, Portugal y Marruecos

61 años de existencia

Seguros contra accidentes, Seguros sobre la Vida

Seguros de valores.—Seguros sobre Incendio.—

Seguros marítimos.

Subdirector en Alicante y su provincia: D. FRANCISCO RO-
DRIGO MORA, Isabel II, 6, 1.º

Lámparas TUNGSRAM (Budapest)

OPALINA. (Luz de la luna.) Intensivas 1/2 w. Monováticas. Miniatura esféricas (110 v. etc.) sensacional para iglesias, escaparates y anuncios luminosos.

Lamparitas de bolsillo (Linterna).

Lámparas para auto. Soffitte, para vitrinas, comercios etc.

Válvulas (Lámparas) Radio, T. S. H. «TUNGSRAM» de soberbia amplificación. Consumo corriente, H2 y H3. Débil consumo, MR 2, y MR 3, (0,06 ampéres) y la nueva Mk 41 (3,5 a 4 voltios) baja frecuencia. Poco consumo.

Insistid en la marca TUNGSRAM (Budapest) por que es la que debe suministrarle su proveedor o electricista. Pedid folletos.

Firmas
Durant
en Hues
la noblez
laria, ni
ses, ni ac
y recogid
del anoch
de mi des
miliaricé
liberal de
Mallada,
patriótico
riores a l
Macías F
Pesa so
llada un
de todo p
se trata d
mayor in
glo XIX y
nocedores
corrió cor
de las pr
ninsula, c
cuyos ma
asombro
y estudio
prosa es c
llanamen
pero su es
gonés. D
en Madri
siendo di
Ingeniero
levantó u
recuerdo,
side de la
rio, entre
muralla q
dad que t
el Monje
sa y leva
En su
patria y l
fiola, (M
serta sobr
líticos. V
nada reu
completo
El partido
la oposici
poder, tie
posición,
metida a
cerse., Y
en 1890,
cinco o se
blicación,
dente. M
escándalo
a la nació
de modo
No saben
día quier
pitándose
propia p
cualquier
mo suya
dose la ilu
cuenta co
completo
nes.
El seño
dio sobre
hace la fri
intenta el
inerte, des
su ética y
ciones. Se
rocas "con
pecies min
das y me
homogéne